

十米车厢里坚守27载的城市“摆渡人”

——记自治区劳动模范、赤峰市公共交通有限责任公司六分公司1路五星级驾驶员王红梅

□本报记者 肖璐

5月9日,接连两天的小雨给城市带来些许凉意。5点30分,赤峰市公共交通有限责任公司六分公司1路车驾驶员王红梅准时到达站前公交场站,开启忙碌的一天。

上下班两班倒,全年无休,早班5点半到站场已是常态。王红梅换上工作服,前往场站签到并做常规酒精检测。

“红梅姐早!”在场站调度室,来往的同事纷纷和王红梅打招呼。有近30年工龄、20余年驾龄的红梅大姐早已成为他们心中的工作标兵。

换好工作服后,王红梅仔细检查机油、消防设备、车压指数等,小锤子敲一敲就能知道车胎胎压。“检查步骤一个也不能少,安全和服务两方面最重要,这是我20多年驾驶公交的信条。”王红梅说。

从机声隆隆的燃油车,到静音环保的新能源公交车;从手撕票据,到公交车卡、扫码乘车。王红梅亲历了赤峰公交车的发展变化,将自己的青春和汗水倾注在赤峰公交事业上。

1998年,23岁的王红梅成为赤峰至平庄公交线上的售票员。5年售票经历让王红梅爱上了公交行业。“公交这个行业是城市文明的一个窗口,能够每天与形形色色的市民接触,每天都有新

本报乌海5月14日电 (记者 郝晓 实习生 王馨)5月13日在乌海市节水产业联盟暨节水产业创新中心成立大会上,内蒙古自治区首个节水产业联盟宣告成立。

据介绍,乌海市节水产业联盟在乌海市水务局指导下,由内蒙古达智集团有限公司发起成立。该联盟由水利部牧区水利科学研究所、内蒙古自治区节水创新中心、乌海职业技术学院以及北京联发通科技有限公司等5家单位提供技术支持,同时吸纳34家节水经验丰富的用水大户企业参与。会议现场宣读了《乌海市节水产业联盟成立倡议书》,通过了《乌海市节水产业联盟章程》,并举行了乌海市节水产业联盟合作签约仪式,节水技术企业代表还进行了技术分享。

接下来,乌海市节水产业联盟将整合乌海市节水产业资源,搭建节水企业与用水企业之间的合作平台,推动节水龙头企业、节水科研机构、上下游配套企业的抱团发展,共同开展节水技术研发、装备制造、智慧管理等工作,实现统一规划、优势互补、资源共享、合作共赢,促进节水产业高质量发展。

“同学们,在文言文中,‘之’字就像蒙古语的门帘,连接着不同的语义。‘而’字恰似草原上的马蹄,既可以表示顺接,也能体现转折……”5月9日,通辽市科左后旗蒙古族第三初级中学的语文教师尹雅林走进蒙古族实验中学,为该校学生带来一堂生动形象的文言文教学课。

近年来,科左后旗教育体育局积极探索教育协作新路径,科左后旗蒙古族第三初级中学与蒙古族实验中学定期开展的“同城走教”活动,是当地推进教育资源共享、提升教育质量的生动实践。

每周,尹雅林老师都会带着精心准备的教案和教学用具,往返两校开展语文学教学。针对学生在文言文理解、现代

□本报记者 赵曦

家是最小国,国是千万家。在内蒙古广袤大地,从东到西,穿越呼伦贝尔草原,进入静谧苍茫阿拉善,各族人民群众推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,形成社会主义家庭文明新风尚,优良家风遍拂北疆大地。

“呼伦贝尔最美的时节是七八月,那时候的呼伦贝尔大草原如一片宁静的绿海,微风拂过,泛起阵阵柔波。”骑着马的图门与儿子呼曰一边巡查边境一边说,“爱国爱家、守边爱边,就是我们从小接受的教育。从我的爷爷开始,我们一家三代守护边境,这条守护之路我要一直走下去。”

图门是呼伦贝尔边境管理支队的护边员,从图门爷爷那代开始,他们就扎根在这里,守护在这里,接力守边,累计巡边10万余公里。

自治区妇联充分发挥引领服务联

系职能,深入实施“家家幸福安康工程”,奋力推动全区948万户家庭建设

美好家庭、涵养好家教、培育好家风,凝聚

鲜感。”

随着城市交通智能化发展,无人售票渐成趋势,王红梅把目光投向公交车驾驶员。20多年前,考取大客车驾驶证堪称一场艰难挑战,方向盘沉重无比,全凭手臂力量掌控方向,离合器更如一块铁板,每一次踩踏都像是在与机械较劲,王红梅付出比常人多几倍的努力,于2002年末成为公交车驾驶员。

1路公交车是赤峰城区最早运营的公交线路之一,最初为核载50多人的燃油车,车上没有空调,炎热的夏季车内温度经常高达40度。方向盘没有助力,转向沉重,满员运行时尤其吃力,半天下来,王红梅的胳膊又酸又麻。

到了冬季,每天凌晨5点就要给公交车加水,晚7点下班后给车放水,否则,一夜之间水箱就可能被冻坏。即便如此,王红梅从未有过一句怨言。她说:“把公交车当作自己的孩子,就不会有厌烦的情绪,爱护好公交车,它才能更好地服务乘客。”

23年来寒来暑往,王红梅以过硬的驾驶技术、优质的服务,创造了行车百万公里零事故、零违章、零服务投诉的“三无”纪录。

“我看到了赤峰公交乃至城市的发展历程,居民出行越来越便捷,自己工作干劲十足。”王红梅说,公交车穿梭于城市的大街小巷,驾驶员承担着保障市民出行安全的重要责任,她总结出的

“慢起步、柔进档、中速行驶”有效节油方法和驾驶经验在各运营分公司车组广泛推行,她的车组在全公司机械性能最好、客车容貌最佳、服务质量一流。

“行车时我时刻提醒自己稳字当头,拉的是人,不到万不得已不踩急刹车,给站着的乘客缓冲的时间。”五星级驾驶员王红梅用自己的爱心、耐心、细心、热心,温暖着每一位乘客。

王红梅回忆,今年春运期间,在赤峰南站公交站点上来一位女乘客,手里拿着纸和笔,在本上写下了:“去三眼井怎么走?”王红梅这才知道她是一位听力障碍人士。利用等候信号灯空余时间,王红梅在本上详细地写下了她转乘车的路线和方向,下车时,那位聋哑人为王红梅的耐心和细心竖起了大拇指。

出色的驾驶技术和热心周到的服务,让王红梅当选为路队长。此后,她在服务道路上不断探索,率先在车上为乘客准备了“爱心便民箱”,里面有晕车药、创可贴、碘伏、藿香正气水、巧克力等物品,曾多次为晕车乘客,突发低血糖乘客提供便利,同时还配备了便民雨伞,为乘客解决不时之需,受到乘客一致好评。

温暖不是单向施予,而是相互照耀。王红梅说,每次在斑马线前主动停车礼让行人,有的路人会向她双手合十致谢,有的向她招手表示感谢,还有的学生向她敬礼。对此,她倍感欣慰:“简

单的事情,重复做;复杂的事情,用心做。这些都是对我工作的肯定,我将不断提升服务质量,更好地服务乘客出行。”王红梅说道。

今年“五一”国际劳动节前夕,王红梅荣获“内蒙古自治区劳动模范”称号,这是对她多年如一日勤奋工作的认可。面对荣誉,王红梅说感恩组织的培养、同事的关爱和广大乘客的支持与肯定,唯一觉得遗憾的就是对不起家人。

作为女儿,父母生病,她不能及时在床前尽孝;作为母亲,她没有更多时间陪伴照顾孩子的成长;作为妻子,她没能在丈夫患病治疗期间请一次假照顾和守候。2014年,王红梅的丈夫确诊癌症晚期,在丈夫的理解和支持下,她选择了坚守岗位。“他经常疼得满地走。但是为了让我安心工作,他故作坚强,从不说疼。”王红梅哽咽着回忆,因为丈夫的理解和支持,她没请过一次假、没误过一班车。“家人的支持是我最坚强的后盾,爱岗敬业、默默奉献,不一定能成就一番伟业,却可以让我无愧自己的选择。”王红梅说道。

王红梅践行“爱公交、爱岗位、爱乘客”的诺言,坚守十米车厢,在平凡中创造伟大,默默扮演着城市“摆渡人”的角色。

劳动者之歌

劳模工匠走进校园讲述奋斗故事

本报5月14日讯 (记者 马芳)5月13日,由自治区总工会、教育厅主办的“劳模工匠进校园”行动宣讲报告会在内蒙古财经大学举行,让师生近距离感受榜样的力量和风采。

宣讲报告会上,全国五一劳动奖章获得者、中国铁路呼和浩特局集团有限公司集宁工务段卓资山二线车间助理工程师薛娇围绕“破茧”“绽放”

“奋进”3个关键词,讲述了自己成长成才的故事;自治区劳动模范、内蒙古环保投资集团有限公司投资与创新发展部副总经理白妙馨结合自身职业经历,分享了3点工作经验;自治区先进工作者、内蒙古财经大学旅游学院教师张振霞从成长之路、匠心实践、团队引领、时

代使命4个维度与大家进行交流。

3位巾帼劳模和先进工作者以质朴的语言、鲜活的事例,生动诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发了现场师生的强烈共鸣。宣讲结束后,师生们踊跃参与现场交流互动,并表示要以劳模工匠先进人物为榜样,坚定理想信念,扎实学习专业知识,在奋斗中实现人生价值。

据介绍,自治区总工会围绕落实北疆文化建设提升行动,创新开展“北疆工人思政课”,组织开展劳模工匠进校园、进企业、进机关系列主题活动,旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以接地气、冒热气、聚人气的宣讲凝聚推动高质量发展的磅礴力量。

基层文艺院团蒙古舞创作人才培训班开班

本报5月14日讯 (记者 白莲)5月13日,国家艺术基金立项资助、内蒙古艺术学院组织实施的国家艺术基金2025年度艺术人才培训资助项目“内蒙古地区基层文艺院团蒙古舞创作人才培养”在呼和浩特开班。

内蒙古自治区基层文艺院团培养高水平蒙古舞创作人才,是内蒙古艺术学院贯彻习近平文化思想,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要举措。该项目以习近平文化思想为引领,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,将开展为期37天的集中授课,来自国内外20多位业内顶级专家、学者、艺术家将展开形式多样、内容丰富的教学活动,帮助学员提高专业与实践能力、交流创作与表演经验。

专业与实践能力、交流创作与表演经验。通过该项目,旨在培养一批风格纯正、技术规范的蒙古舞创作人才,为加快蒙古舞创作人才队伍建设和推动北疆文化事业高质量发展作出积极贡献。开班仪式结束后,项目组举办了题为“舞蹈创作的当下问题与时代担当”的专家论坛。

国家艺术基金旨在繁荣艺术创作、培养艺术人才,打造和推广精品力作,是推进艺术事业健康发展的公益性基金。2016年以来,内蒙古艺术学院共获批国家艺术基金立项资助项目28项、累计经费1815万元,为助力北疆文化品牌打造和传播发挥了重要作用。

自治区首个通航技术现代产业学院揭牌

本报包头5月14日电 (记者 蔡冬梅 通讯员 李慧)近日,由内蒙古科技大学和内蒙古通航航空有限公司联合建设的自治区首个通航技术现代产业学院在包头揭牌成立。

据介绍,内蒙古科技大学将依托通信工程、计算机科学与技术、电子信息工程等现有专业,聚焦低空技术应用领域,与企业构筑“协同育人、协同办学、协同创新”的人才培养模式改革,精准培养低空飞行服务、数据采集与数据处理等专业人才。低空经济研究院将围绕人工智能+低空经济、

应用场景拓展等关键技术开展研究,推动产学研深度融合,加速低空经济领域技术创新和成果转化,为自治区低空经济高质量发展提供人才和科技保障。

据了解,近年来,包头市石拐区依托通航机场和大数据产业园优势,以建设国家级无人机飞行器试飞实验基地和自治区最大无人机培训基地为目标,聚焦飞控平台、无人机制造、飞行培训、试飞测试、文旅研学、低空应用六大主攻方向,已集聚20余家企业,全力推动产业链协同发展。

6:0战胜印度尼西亚队

中国队闯进女五亚洲杯四强

本报5月14日讯 (记者 柴思源)5月13日,2025亚足联中国女子五人制足球亚洲杯在呼和浩特体育中心综合馆进行了1/4赛的争夺。中国队以6:0战胜印度尼西亚队晋级四强。

当日17时,比赛正式打响,双方进行试探性进攻,中国队打得相对比较保守,直到比赛进行了10多分钟,14号詹泽要在禁区右肋利用个人能力,成功晃开防守队员获得打门空间,一脚极为刁钻的扫射远角成功帮助中国队1:0取得领先。上半场比赛,双方再无建树,中国队带着一球领先的形势进入下半场。

下半场易边再战,中国队开启了战斗模式,开场仅仅10多秒就完成了两脚射门,给对手造成了不小的的压力。当下半场进行到第2分钟时,中国队如愿将比分扩大,2:0领先。随后的时间里,中国队继续稳扎

稳打,7号张蕊灵动的反击意识很快又帮助中国队再入一球。后续的时间里,中国队主帅胡杰有意用充足的板凳深度应对比赛,12号于婷和4号熊静先后完成进球。最终,中国队在十分关键的1/4比赛中6球大胜印度尼西亚,以气势如虹的脚步成功挺进四强行列。值得一提的是,本场比赛的中国队也凭借着团结一致的整体防守,实现了队伍本次赛事参赛至今的首次零封。

在当天另外一场比赛中,泰国队凭借过人的实力以5:2战胜中国香港队。5月15日17时,中国队将在半决赛中迎战泰国队。

内蒙古2025年职业教育活动周启幕

本报5月14日讯 (记者 刘志贤 王磊)5月13日上午,内蒙古自治区2025年职业教育活动周暨职业教育宣传月启动仪式在内蒙古建筑职业技术学院举行。

本次活动以“一技在手,一生无忧”为主题,聚焦职教发展研讨、职普融通体验、产教融合示范、职教出海展示、技能人才风采、职教志愿服务、地方特色活动等内容开展。启动仪式现场精心搭建起职业技能与文化艺术、未来科技、商业产业深度交融的多元沉浸式场景,既有自治区职业教育成果展聚焦呈现产教融合的创新实践,非物质文化遗产作品展生动演绎技能传承传统工艺与优秀文化进发的创新力量,智慧北疆数字作品展生动呈现职业技能为北疆发展注入的创新动能,建造技术节作品展全景展示自治区建筑领域的前沿技术;又有酷炫的无人机飞行表演划破天际,趣味盎然的中小学生职业体验活动开启梦想启

蒙;还有充满烟火气的助农现场直播展现职业技能助力乡村振兴的生动实践,多元活动交织出一幅活力迸发的产教融合新画卷。

活动还同步举办了“匠筑职教新篇章”共览改革成果”职教发展专题讲座,“精益求精追求卓越——用智慧和汗水助力国防事业发展”大国工匠报告会,以及“把握低空经济底层逻辑关系”主题讲座,众多专家学者围绕职业教育前沿话题展开深入研讨,为职业教育未来发展提供了新思路和新方向。

职业教育活动周及职业教育宣传月期间,全区职教系统将通过开展技能竞赛、成果展览、主题演讲等内容丰富、形式多元的特色活动,充分展现我区职教学子的青春风貌和大有可为的职业前景,进一步深化职教思政教育、提升技能培养质量,推动职业教育与产业发展同频共振,增强“技能北疆”品牌影响力,提升职业教育服务北疆建设贡献度。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749

优良家风遍拂北疆大地

□本报记者 赵曦

家是最小国,国是千万家。在内蒙古广袤大地,从东到西,穿越呼伦贝尔草原,进入静谧苍茫阿拉善,各族人民群众推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,形成社会主义家庭文明新风尚,优良家风遍拂北疆大地。

“呼伦贝尔最美的时节是七八月,那时候的呼伦贝尔大草原如一片宁静的绿海,微风拂过,泛起阵阵柔波。”骑着马的图门与儿子呼曰一边巡查边境一边说,“爱国爱家、守边爱边,就是我们从小接受的教育。从我的爷爷开始,我们一家三代守护边境,这条守护之路我要一直走下去。”

图门是呼伦贝尔边境管理支队的护边员,从图门爷爷那代开始,他们就扎根在这里,守护在这里,接力守边,累计巡边10万余公里。

自治区妇联充分发挥引领服务联

系职能,深入实施“家家幸福安康工程”,奋力推动全区948万户家庭建设

美好家庭、涵养好家教、培育好家风,凝聚

最美、礼遇最美、致敬最美,共同升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、共建共享的家庭追求,凝聚投身建设自治区两件大事的巾帼“家力量”。

目前,全区共涌现出自治区级以上文明家庭、五好家庭、最美家庭2000余户,已累计寻找爱岗敬业、民族团结、孝老爱亲、移风易俗等多个序列的最美家庭。

近年来,自治区教育厅出台《关于加强家庭教育工作的实施意见》等文件,推进家长学校建设,打造一支政治素质高、思想品德好、专业素质精、责任心强的骨干家庭教育师资队伍,积极探索家校社协同育人共育模式等,积极推动家庭教育工作。

自治区妇联充分发挥引领服务联

系职能,深入实施“家家幸福安康工程”,奋力推动全区948万户家庭建设

美好家庭、涵养好家教、培育好家风,凝聚